



核心报道

六朝墓葬群

韶两句 24小时读者热线:96000 都市圈网www.dsqq.cn E-mail:xdkb@kuaibao.net

罚款50万元,看上去很严厉,但实际上震慑力有限。

责编:刘方志 美编:时芸 组版:谈雷

现代快报
2013.4.17 星期三

封14

《南京南站旁六朝墓葬群被毁》后续

Q 3月底,现代快报报道了南京南站附近工地施工毁了六朝古墓一事。昨天,南京市文广新局通报了对南京站东置业有限公司的行政处罚决定:处以罚金50万元人民币。南京站东置业有限公司负责人表示接受处罚。

经过半个多月的考古发掘,南京市博物馆考古部的工作人员,在工地上清理出了多座六朝古墓,其中有一座,墓室长8米左右,宽五六米,从剩下的残砖上可以看到精美的莲花纹。遗憾的是,这些墓都很“受伤”,有的只剩下了排水沟,有的则只剩墓底和排水沟……专家说,这些古墓在不同历史时期已被盗掘过,没有重大发现,只发现一件残旧的小唾壶。

现代快报记者 胡玉梅 文/摄

六朝墓葬群座座很“受伤” 南京站东置业有限公司被罚50万元

南京公布15个地下文物重点保护区,在这些地方施工都要先考古



古墓“受伤”明显

现场

古墓很“受伤”,无重要文物出土

14日上午,现代快报记者来到G07地块。3月底,工地上到处都是渣土车,尘土飞扬。而这次,工地上挖土机都不见了,外围已经围挡,大门关着,有保安看守。

经过半个多月的考古发掘,考古人员已经在工地的东侧清理出了5座墓葬。南侧也正在清理中,找到了两座墓葬。为了不遗漏古墓,还在考古勘探。工地上,可以看到散落的残砖,这些残砖都是当时被“抓伤”的。从清理出来的排水沟来看,这些古墓的规格都不算太低,有的排水沟长达20米左右,铺砌得非常规整,尽管过去了1400多年,但还是很完好。剩下的3座,已没有墓顶

墓壁,只剩下了墓底,从墓底可以看到抓土机抓过的痕迹,非常明显。

最大的古墓,墓室长有8米左右,宽5米左右。但这个古墓也残破得很厉害,只剩底部一部分墓砖,看上去都比较精美,大小砖砌得都比较整齐,长40厘米左右,墓砖的一侧雕刻着莲花纹、几何纹,其中排水沟处的一块砖最为神秘,砖的平面上都是凹凸不平的花纹……专家说,在南京,墓室长度在七八米,已经算是大墓了,墓主不是六朝时期的贵族,就是身份非同一般的人物。这些古墓在不同时期被盗掘过,无重要文物出土,只发现一件残旧的小唾壶。

处置

罚款50万元,两地块可恢复施工

依据现场检查笔录、调查询问笔录、土地出让协议、取证照片、现场摄像等主要证据,根据《江苏省文物保护条例》第四十一条之规定:“违反本条例第二十条规定,未经考古调查、勘探进行工程建设的,由文物行政部门责令改正,造成严重后果的,处以五万元以上五十万元以下的罚款。”近日,南京市文化综合执法总队对南京站东置业有限公司毁坏六朝古墓葬事件进行了行政处罚,处以罚

金50万人民币。南京站东置业有限公司负责人表示接受处罚。

该项目分为4个地块,鉴于A、B两个地块考古工作已经结束,且行政处罚也已经办结,文物主管部门原则同意项目方在这两个已结束考古的区域恢复施工。建设单位表示要认真吸取教训,积极配合文物部门完成全部考古工作,在今后建设施工中自觉遵守文物法的规定,发现文物立即汇报并保护好现场。

相关链接

张治中公馆被拆
罚款25万元

2007年7月,南京多家媒体就“市民举报张治中公馆被野蛮拆迁”进行报道。2008年3月,据市民反映,张公馆已被夷为平地,复建工程已近完工。南京市文物局最终对此的处罚是罚款25万元。

中华门城堡玩“漂移”
罚款20万元

2012年5月6日,一辆法拉利跑车在南京中华门城堡玩起了漂移。国家文物局把这件事列为督办案件。根据《文物法》要求,没收中华门城堡管理所的非法所得7.98万元,并罚款20万元。综合

网友声音

@TheDoubleNinth:要罚就罚个倾家荡产!
@Aurorawan:才五十万啊,这有惩罚的意义吗?
@紫轩lovey:要追究直接责任人的法律责任。
@曲庆刚:付出的代价太轻,才会如此肆无忌惮!

据新浪微博

举措

南京公布15个地下文物重点保护区
将组织开发商学习文保法规

据介绍,在南京有一个规定,凡是地下重点埋藏区,或工程项目面积超过5万平方米的,都要先考古,后施工。

为避免六朝墓葬被毁事件的再次发生,有效保护南京历史文化脉络,南京市文广新局将加强对南京地下考古的管理。

据介绍,接下来,南京市将组织南京房地产开发商学习文物保护相关法律、法规,提高房地产开发商保护历史文化遗产意识。同时,进一步加强地下埋藏区的调查、勘探工作,扩大地下文物保护范围。地下重点埋藏区,要先考古后施工。哪些是地下重点埋藏区

呢?据介绍,经过调整,南京一共有地下历史文物重点保护区15个,总面积达126平方公里。据介绍,南京市已经制定了文物勘探长远规划和年度推进计划,逐步探明南京市重要地下遗存分布情况,对地下文物重点保护区范围做好标示工作。

南京15个地下文物重点保护区范围

- 江宁汤山史前遗址区,保护范围面积约0.8公顷。
- 高淳薛城史前遗址区,保护范围面积约4.69公顷,保护范围南到农具厂南围墙,东到水塘,北、西到稻田。
- 清凉山石头城遗址区,时代:三国,保护范围面积约183.13公顷,保护范围:东至西康路、虎踞路一线,南至龙蟠里,西至秦淮河,北至北京西路。
- 六朝宫城及御道遗址区,时代:六朝,保护范围面积约608公顷,保护范围:北至北京东路,东至龙蟠中路、秦淮河一线,西至丹凤街、估衣廊、明瓦廊一线,南至白下路。
- 六朝宫城及御道遗址区——西州城、东府城,时代:六朝。
西州城的保护范围面积约29.28公顷;保护范围:北至秣陵路,东至丰富路,南至秦淮河,西至王府大街。
东府城保护范围面积约17.85公顷,北至尚书里,东至解放路,南至护城河北岸,西至解放路西侧400米。
- 南唐宫城及御道遗址区,时代:南唐,保护范围面积约145.4公顷,北至淮海路,南至升州路、建康路一线,西至明瓦廊、评事街,东至太平南路。
- 明代宫城及御道遗址区,时代:明代,保护范围面积约502.63公顷。东至明城墙、护城河,南至瑞金路、后标营,中部以御道街向两侧延伸220-270米(西侧至瑞阳街,东侧至蓝旗巷一线),西至龙蟠中路、秦淮河一线,北至省青年干部学院、五十四中一线(原复兴桥及原皇城城缘遗址)。
- 内秦淮河两岸十朝遗存区,时代:历朝遗存。保护范围面积约268公顷。北至升州路、建康路,南至内秦淮河南侧150米、双塘路、仙鹤街、水斋庵、外秦淮河北岸、平江府路、箍桶巷一线,西侧至凤台路,东侧至龙蟠中路。
- 六朝陵墓区——仙林六朝陵墓区,时代:六朝,保护范围面积约6427.89公顷。北至乌龙山路、杨家边路、南龙路一线,东、南至九乡河,西至沪宁铁路以北绕城公路,以南至土城头路。
- 六朝陵墓区——晋西陵、晋东陵遗址区,时代:东晋,晋西陵保护范围面积约67.91公顷,北至渊声巷,南至汉口路,西至上海路,东至中山路。晋东陵保护范围面积约41.79公顷,西至龙蟠路,南至农场巷,东至明城墙,北至富贵山北麓林区路。
- 幕府山古墓葬群区,时代:六朝,保护范围面积约1525.24公顷,东至和燕路,南至北固山路,西至金燕路,北至幕燕滨江路。
- 雨花台古墓葬群区,时代:六朝、宋代,保护范围面积约594.73公顷,北至纬八路,东至宁溧公路,西至宁丹路,南至宁南大道。
- 铁心桥古墓葬群区,时代:六朝,保护范围面积约1108.38公顷,北至纬八路,东至宁丹路,西至宁芜公路,南至宏运大道。
- 西善桥古墓葬群区,时代:六朝,保护范围面积约315.9公顷。具体可分为三部分,其中西侧片区北至宁芜铁路,南至梅山中心路,西至天保路,东至417公路。东侧片区北至铸造厂路,东、南至管道路,西至大宝圩村民路。南侧片区北至大周路,南至将军山北麓。
- 板仓街明代开国功臣墓葬区,时代:明代,保护范围面积约588.23公顷。东至经五路,南至由板仓街向紫金山延伸800米一线,西至龙蟠路,北至312国道。
- 长干里古居民区及越城遗址区,时代:春秋,保护范围面积约102.45公顷。北至秦淮河北岸,南至应天大街,东至晨光路,西至凤台路。
- 江宁将军山明代沐英家族墓地区,时代:明代,保护范围面积约81.14公顷,位于将军山南麓,东至沐英水库,西至220kv高压线沿线,南至佛城西路,北至韩老洼水库。